

Мы по праву гордимся нашими маршалами, и в первую очередь - маршалом Иваном (Ованесом) Христофоровичем Баграмяном, участником двух мировых войн. Когда-то он сражался на Кавказском фронте под началом Гайка Бжшкяна, а в Великую Отечественную войну возглавлял фронт, то есть входил в элитную когорту советских полководцев. Ко 2 декабря (день рождения Баграмяна, 1897г.) хочется напомнить лишь несколько штрихов из биографии славного сына армянского народа.

## ШТРИХИ КО ДНЮ РОЖДЕНИЯ МАРШАЛА

...В КУРСКОЙ БИТВЕ ОН КОМАНДОВАЛ 11-Й ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИЕЙ ЗАПАДНОГО ФРОНТА В ХОДЕ ОПЕРАЦИИ "ЦИТАДЕЛЬ". При ее подготовке Баграмян предложил более эффективное решение, предусматривающее уничтожение ударами 11-й и 61-й армий болховской группировки врага на Орловском выступе. Несмотря на то что командующие фронтами генералы В.Соколовский (Западный фронт) и М.Рейтер (Брянский фронт) были против этого предложения, Баграмян настаивал на своем ва-



рианте, на что Сталин, изучавший план операции по карте, заметил: "А ведь Баграмян дел говорит. И, по-моему, с его предложением нужно согласиться". Это "по-моему" решило исход дела и сыграло важную роль в успешном завершении операции. За умелое руководство войсками в августе 1943 года И.Х.Баграмяну было присвоено звание генерал-полковника с награждением высшим в то время полководческим орденом Суворова I степени. 17 ноября 1943 года он назначается командующим I Прибалтийским фронтом, с присвоением ему на следующий день звания генерала армии.

План Белорусской операции (с 23 июня по 29 августа 1944г.) обсуждался в ставке Верховного главнокомандующего еще 23 мая 1944г. с участием Г.К.Жукова, А.М.Василевского, Н.А.Булганина, В.Е.Макарова, И.Х.Баграмяна и Д.С.Леонова. Здесь также следует отметить внесенные Баграмяном и одобренные Сталиным пункты, касающиеся роли и взаимодействия фронтов. В соответствии с этим войска Баграмяна с 23 июня по 4 июля с боями продвинулись на 180 км, разгромили 6 дивизий противника, освободили Витебскую и Полоцкую области, всего более 5 тысяч населенных пунктов, уничтожили 40 тысяч немецких солдат и офицеров, 78 самолетов, взяли в плен 15 тысяч человек. 29 июля 1944г. Баграмян был удостоен звания Героя Советского Союза.

Маршал Г.К.Жуков в своих воспоминаниях высоко оценил великолепные организаторские способности Баграмяна: "Он очень вдумчивый, знающий свое дело военачальник, спокойный, уравновешенный, трудолюбивый..."

После войны И.Х.Баграмян внес огромный вклад в укрепление обороноспособности страны, руководил войсками Прибалтийского военного округа, работой Главной военной инспекции МО СССР, возглавлял Военную академию Генштаба. Вторую звезду Героя СССР Баграмян получил в 1977 году, к 80-летию. Находясь на пенсии, Иван Христофорович был занят общественной работой, писал книги, статьи, выступал перед молодежью, рассказывая о пройденном пути.

...Приходят и проходят юбилеи Победы и ее творцов - выдающихся советских полководцев, которые разгромили фашизм. В их строю достойное место занимает Иван Баграмян, чья конная статуя украшает проспект его имени в центре армянской столицы.

*Рубен БАХШЯН,  
полковник*